

苍城镇青年干部在“田间党校”锻炼成长 “纸上印象”变成“脚下发现”

记者
走基层

“最近生产情况怎么样？”“订单还稳定吗？”“有没有什么需要我们协调解决的问题？”近日，苍城镇经济发展办公室科员关健强在走访企业时，仔细询问企业需求，并逐一进行记录，这已成为他的工作常态。

2023年，关健强刚来到苍城镇政府时，常因不熟悉基层而感到工作思路不清晰、推进不顺畅。“以前很多工作停留在纸面材料上。通过‘田间党校’的实践，我更加了解基层情况。”关健强表示。

江门日报记者 刘嘉猷

课堂在田间 锻造实干作风

2022年4月，苍城镇“田间党校”正式开课，把课堂从会议室搬到田间地头，把课题立在农事实践中。插秧、割稻、采摘冬瓜、助农卖瓜，青年干部在劳作中体会农户艰辛，在调研中锤炼党性。

这种“沉浸式课堂”，让青年干部脚上有泥、心中有数。干部不仅学习农业知识，还在一次次与群众的互动中，理解了什么叫“干群关系”，体会到什么是“乡村振兴的主战场”。苍城镇党委副书记谢翠华说：“干部要能写、能讲、能答、能办事，‘田间党校’就是锻炼他们的‘熔炉’。”

关健强就是接受锻炼的青年干部之一。2023年年初到苍城镇政府工作时，他对基层情况不熟悉，连村里的路也没搞清楚。经过多次在“田间党校”的锻炼，他逐渐形成了新的工作方式：每周至少走访企业两次，跟负责人面对面沟通，了解企业需求，帮助解决实际困难。“以前觉得基层调研是任务，现在觉得是必不可缺的日常。”他说。

青年干部在一次次农事体验和实地调研中，慢慢懂得怎样与群众打交道，怎样把问题看得更准，怎样把建议提得更实。青年干部从“坐在办公室想问题”变成了“带着问题下田头”，基层情况从“纸上印象”变成“脚下发现”。



“田间党校”组织青年干部参与助农活动。苍城镇供图

调研中成长 为村集体发展出点子

今年5月开始，苍城镇“田间党校”组织开展“百千万工程”专题调研活动，推动青年干部下沉一线、实地走访，全面摸排各村集体经济发展情况。在近日举行的调研成果分享会上，青年干部们带着一手数据和真切体会，交流所见所感，剖析现实问题，也提出对策建议。

“以前觉得基层薄弱只是报告里的话，这次走到田间才发现，资金、人才都不足，但发展潜力也很大。”回忆调研过程，关健强感触颇深。

调研的过程，是青年干部贴近民生的过程。在苍城镇联和村，一位农户坦言本地白鸽因为品牌知名度不高，售价比外地低，希望政府帮助打响品牌。青年干部立刻将农户的想法写进笔记，在调研成果分享会上，提出通过品牌塑造和制作宣传片来提升农产品附加值的建议。

在苍城镇六合村，青年干部发现该村

的商业用地未得到充分利用，村集体难以增收。在会上，青年干部提出，加快推动土地确权，提高租金收入，同时，建议为六合村的葫芦瓜编织技艺申请非遗，以文化赋能经济发展。

“调研前，大家对村情的了解停留在纸面。调研后，大家知道群众最期盼的是什么事，村集体经济发展的难点在哪里。”谢翠华表示，在调研的过程中，青年干部的眼界和方法在改变，从“听材料”到“看实情”，再到提出解决方案，能力在田间得到提升。

结合中心工作 解决实际问题

“田间党校”怎么避免流于形式？干部插秧、摘辣椒，是不是只是“作秀”？面对这样的疑问，谢翠华表示，要避免形式主义，关键是活动内容要跟镇里的中心工作紧密结合，做到既解决实际问题，也增强干部本领。

她举例道，潭碧冬瓜遇到销路难题，干部就参与宣传销售；大罗村辣椒滞销，干部

就与调味品企业沟通，为农户牵线搭桥，推动村企共建。这些举措都让群众得到实惠，也让干部获得锻炼。

“思想是行动的先导。”谢翠华说，“‘田间党校’通过各类活动，推动干部在深入基层一线倾听民声的过程中，真切掌握群众的‘急难愁盼’，主动解决他们的烦心事，形成‘脱鞋下田、身上沾泥’的务实作风。”

此外，苍城镇里坚持“活动后有复盘”，定期组织干部分享心得，防止“一阵风”。调研选题紧扣农业、工业两大主导产业，让干部知晓镇情、掌握政策，做到群众问政时能“当场有答”。

“干部要能写、能讲、能答、能办事。”谢翠华说，“田间党校”在凝聚人心、汇聚合力上发挥了关键作用，近年来，苍城镇干部队伍整体氛围昂扬向上。

“‘田间党校’还有许多不成熟的地方，苍城镇党委也在‘摸着石头过河’。”谢翠华表示，该镇将不断优化“田间党校”活动内容，让其真正成为党员干部的“充电宝”，为乡村振兴注入源源不断的动力。

金鸡镇人大推动鱼塘安全护栏工程落地 办好“微实事” 提升“微幸福”

江门日报讯（记者/刘嘉猷 通讯员/金鸡镇人大）“现在有了这排新护栏，心里踏实多了！”近日，看着家门口鱼塘边崭新的安全护栏，金鸡镇红光村委会水山村村民脸上满是安心。近年来，金鸡镇人大坚持以“微实事”提升群众“微幸福”。水山村鱼塘安全护栏工程便是金鸡镇人大近期推进的民生工程之一。

据了解，水山村鱼塘紧邻国道X537，靠近恩平高铁站，每日车流量较大。夜间视线不佳时，车辆避让、行人通行的安全风险陡增，村民日常出行以及接送孩子上学放学也存在一定安全隐患。对此，群众多次呼吁为该鱼塘加装安全护栏。

今年年初，金鸡镇人大代表在红光村委会开展视察活动时，收集到群众反映的这一现实问题。结合开平市人大“民生微实事”工作部署，开市人大代

表司徒凤莲迅速提出《关于金鸡镇红光水山村鱼塘安全护栏的建议》。工程很快被列入2025年第一批民生“微实事”项目。

项目推进过程中，金鸡镇人大严格按照“代表提、政府办、人大督”的闭环机制，推动建议落地见效。金鸡镇人大主席团多次组织代表深入施工现场视察，跟进工程进度，严把质量关口，协调解决施工中遇到的实际问题，确保工程按时保质完成。

如今，崭新的安全护栏不仅有效消除了安全隐患，也改善了乡村环境，以“小民生”赢得了“大民心”。金鸡镇人大表示，将继续紧紧围绕群众身边的“急难愁盼”，推动更多“民生清单”转化为“幸福实景”，让群众的获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

百场县镇职工义诊活动走进水口镇 将优质医疗资源 送至基层

江门日报讯（文/图 记者/严建广 通讯员/翁舒靖）近日，由广东省总工会主办的“关爱职工健康 助力‘百千万工程’”百场县镇职工义诊活动在水口镇举行，惠及职工群众300多人。

据悉，本次活动聚焦一线职工群众身心健康，通过健康科普讲座、多学科义诊与急救技能培训等形式，将优质医疗资源送至基层。来自广东省工人医院外科、内科、中医科、口腔科、眼科、精神心理等多个科室的医疗专家组成专业团队，

为职工提供面对面、零距离的健康服务。义诊区域设置了传统中医疗法体验区，现场职工纷纷体验艾灸、耳穴压豆等中医疗法。活动还特邀广东省妇幼保健院乳腺科副主任、主任医师连臻开展乳腺疾病早防早治健康讲座。

当天，现场工作人员还向职工群众发放健康宣传册、疾病预防知识指引等宣传资料，普及常见病、慢性病防治知识，积极引导“每个人都是自己健康第一责任人”的理念。



医生现场为职工提供健康咨询服务。

外地青年扎根塘口镇 让传统工艺走进现代生活



伍鹭用一双巧手，让传统工艺焕发新生。

“我经常四处跑，希望自己的作品能被更多人喜欢和接受。”近日，记者见到扎根塘口的青年伍鹭时，他正在收拾行李，准备到广州参加一场文化集市活动。“塘口是我留得最久的地方，我觉得这里的民俗有种年轻的韵味，很吸引我。”伍鹭说。

留下了深刻印象。

“当时我主要做研学教育，刚好有个和碉楼文化相关的项目要调研，就来了塘口镇。隐约间觉得，塘口镇有能让我实现艺术成长的土壤。”伍鹭回忆道。此后，伍鹭便一直关注着塘口镇的发展，慢慢摸清了这片土地的“脉络”。

2018年开始，塘口镇有了翻天覆地的变化，越来越多年轻人回到这里，越来越多外地青年也来到塘口镇。塘口镇的传统节日活动被年轻人赋予了新时代的含义与表现形式，这份“新潮感”，吸引伍鹭也来到塘口镇，把这里当成了他创作的又一个故乡。

扎根塘口镇后，伍鹭的传统工艺创新之路愈发清晰。十年前在阳江策划艺术节



文/图 江门日报记者 张华欣

时，伍鹭就开始探索传统工艺的现代化转化，如今在塘口镇，这份探索有了更鲜明的在地特色。他在沿用竹、藤等传统材料的基础上，创新性地使用美纹纸彩带做鱼灯。听说开平人曾在河道里养“花手巾”（一种鱼），他便以此为灵感创作特色鱼灯，并在开平非遗活动上展示。他还把传统“泥鸡”做成灯笼，让“老符号”有了“新模样”。不仅如此，在各种文化活动中，伍鹭除了展出自己的作品外，还抓住机会为群众现场上课，让大家体验手工制作的乐趣。

“希望大家不只看成品，更能体验创作过程。”在伍鹭开设的手工课上，参与者按照传统工艺步骤完成基础制作，再根据自己的想法进行创新。在伍鹭看来，这样的

“完整体验”，能让传统工艺真正走进现代人的生活。

“政府支持+青年力量” 共绘文化新图景

伍鹭觉得，塘口镇之所以能够吸引年轻人扎根，离不开当地政府的支持。“‘七夕等圩活动’、在地创新节、圩生活节，这些活动都得到了塘口镇政府的扶持，不管是人力上，还是财力上。”伍鹭说，正是这份支持，让他和一群来自广州、深圳的青年能安心留在塘口镇，一起为当地文化发展出谋划策。

对于未来，伍鹭有清晰的小目标：“希望一两年内组建一个手工小组，长期推进鱼灯制作这类项目。”同时，他也提到，来塘口镇的游客越来越多，希望政府能完善停车场等公共设施，提高文化活动承载力。

从初遇时的旧圩，到如今的创作沃土，伍鹭用一双巧手，让传统工艺在塘口的乡土间焕发新生。而这片充满活力的土地，也正因为有了像他这样的创作者，不断书写着乡村文化发展新故事。

长沙街道社区网格电动车“上岗” 助力基层服务“加速跑”

江门日报讯（记者/敖转优）日前，长沙街道举行社区网格电动车移交仪式，现场向社区网格员配发50辆专用电动车，提升网格化社会治理效能，切实增强网格队伍的快速反应能力与巡查灵活性。

仪式现场，一辆辆崭新的电动车整齐停放，车头清晰标注所属社区名称，并配有正式车牌，确保权责明晰、管理有序。同时，车辆配备安全头盔等装备，进一步保障使用安全。“我们一定会管好、用好电动车，及时回应居民需求，帮助居民解决实际难题，全力守护好我们共同的家园。”长沙街道梁金山社区网格员张磊说道。

据悉，长沙街道共有7个社区，网格巡查范围点多面广、任务繁重。电动车的投入使用，为网格员做好走访入户、排查隐患、应急处置等日常工作开展提供便利。

长沙街道党工委副书记杨伯俊表示，网格电动车的投入使用，是长沙街道推动网格化管理提质增效的重要举措。该街道将以此为契机，持续加强网格化管理，坚持“为民、便民、惠民”宗旨，充分发挥网格“哨兵”作用，进一步织密服务网络、缩短响应时间，努力实现社区服务无盲区、全覆盖，畅通服务群众的“最后一公里”。

开平
江门
微事
报



传播开平正能量

讲好开平故事，传播开平正能量，开平本地权威资讯。

开平
微事
视频号



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。

地址：开平市人民东路5号3幢107卡（开平市总工会旁边） 电话：0750-2229100